
По за ди на пре ме шта ња пап ске сто ли це из Ри ма у Ави њон по-
зна та је. То је ду ги су коб па пе Бо ни фа ци ја VI II (1294–1303) и фран-
цу ског кра ља Фи ли па IV Ле пог (1285–1314).

Пр ви су коб па пе Бо ни фа ци ја VI II и кра ља Фи ли па IV Ле пог 
био је чи сто фи нан си ске при ро де. Ра ту ју ћи с Ара гон ци ма, Фи ли пу је 
тре ба ло но ва ца. Он је но вац на ба вљао из ван ред ним дан ком. Рат се 
свр шио (1295), али у ме ђу вре ме ну из би ве ли ки и ду ги рат с Ен гле-
ском (1294). Но вац је био и да ље по тре бан. Да жби не су, ме ђу тим, 
би ле ве ли ке, што је иза зва ло не за до вољ ство и тра жи ла се па пи на 
за шти та да се ста не на пут по ре зи ма. Па па сво јом бу лом „Cle ri cis 
la i cos“ (24 фе бру а ра 1296) за бра ни, под ка зном екс ко му ни ка ци је, 
кне зо ви ма да тра же и при ма ју из ван ред не по ре зе од све штен ства, а 
све штен ству за бра ни да их пла ћа без одо бре ња Св. Сто ли це. Краљ 
Фи лип на то од го во ри за бра ном из но ше ња зла та и сре бра из Фран-
цу ске и од би ис пла те ра чу на ита ли јан ским бан ка ри ма, ко је су ови 
на пла ћи ва ли за ра чун па пе и кар ди на ла у Фи ли по вој др жа ви. Из-
не на ђен овим ме ра ма, па па гле да да убла жи сво ју бу лу. Он ни је за-
бра нио да све штен ство Фи ли по ве др жа ве не би мо гло да по мог не 
сво га кра ља по ре зи ма, кад су ови по треб ни за од бра ну кра ље ви не, 
са мо па па не би же лео без ње го вог до пу ште ња да се да ју пре ко мер-
ни по ре зи.

Из гле да ло је да су се ду хо ви сми ри ли и да је ствар ле гла, кад 
уско ро пла ну нов су коб. Ово га пу та су коб се ство рио због Бер на ра 
Се се, епи ско па но во ство ре не епи скоп ске ди је це зе Па мие. Се се је био 
оп ту жен да је вре ђао кра ље ву част, да је го во рио о бли ском па ду ди-
на сти је и кра ље ви не, да је го во рио да Па мие ни је у Фран цу ској, да је 
краљ фал зи фи ка тор нов ца и де те не за ко ни тог бра ка. Оп ту жен је да је 
ре као да љу ди у ње го вој епи ско пи ји не во ле кра ља и Фран цу зе, а да је 
двор то ли ко по ква рен, да из ме ђу дво ра и про сти тут ке не ма раз ли ке. 
Епи ско па за тво ре, а у за пле ње ној ко ре спон ден ци ји на ђе на су то бо же 
„тај на пи сма па пе и кар ди на ла“. Про тив епи ско па по ве де на је ис тра-

УВОД



6 Миодраг Пурковић: Из српске средњовековне историје

га и ре зул та ти су би ли за пре па шћу ју ћи. Епи скоп је го во рио мно го 
шта што ру жно. То је бо го ху лник и бед ник, чи ју бур но про ве де ну мла-
дост го ди не ни су мо гле да по пра ве.

Као про тест на епи ско по во за тва ра ње, па па из да бу лу „Auscul ta 
fi lii ca ris si me“ (5 дец. 1301), ко јом об ја ви да је он, па па, је ди ни го-
спо дар на зе мљи и да вла да кра ље ви ма и кра ље ви на ма. Па па на ре-
ди Фи ли пу да епи ско па од мах пу сти из за тво ра и диг не за бра ну 
с епи ско по вих до ба ра. Исто вре ме но па па ја вља Фи ли пу да је за 
иду ћу го ди ну са звао кон цил, ко ји ће ре ша ва ти о свим мно го број ним 
спор ним пи та њи ма. Па пи на бу ла на фран цу ском дво ру иза зва ла је 
ве ли ко огор че ње. Фи лип са зва у Па риз (апри ла 1302) прет став ни ке 
три ју ста ле жа „да ве ћа ју о из ве сним ства ри ма, ко је нај ве ћим де лом 
ин те ре су ју кра ља, кра ље ви ну, све и сва ко га“. Сед ни ца др жа на у 
Но тр-Да му би ла је бур на, го во ри ва тре ни, не за до вољ ство про тив па-
пе ве ли ко.

Да би одр жао цр кве ну моћ на ви си ни и очу вао ауто ри тет, па па 
из да је бу лу „Unam san ctam“ (но вем бра 1302), ко јом на по ми ње да су 
сва људ ска би ћа пот чи ње на па пи, па да је пре ма то ме, и све тов на 
власт пот чи ње на ду хов ној.

По че ла је отво ре на и ве ли ка бор ба. И па па и краљ же ле ли су да 
изи ђу из бор бе као по бе ди о ци. На сед ни ци у Лу вру (12 мар та 1303), 
по но ва је узет у пре трес па пин рад. Нај о гор че ни ји у на па ди ма био 
је Ги јом Но га ре, не ка да про фе сор у Мон пе љеу, а у ово до ба кра-
љев ви це кан це лар, ко ји је из лич них мо ти ва мр зео па пу. Но га ре је 
та да го во рио: „Про ро штво је ис пу ње но. На сто ли ци Св. Пе тра ви ди-
мо да се ди учи тељ ла жи, па ко сни чо век, ко ји се на звао Бо ни фа ци је. 
Твр дим да та ин ди ви дуа, о ко јој је реч, зва на Бо ни фа ци је, ни је па-
па… Твр дим да је он та ко стра шно пот ку пљен, ка ко ни ко ни је био 
од ство ре ња све та… Он ру ши цр кве, ра си па си ро тињ ско бла го, пре-
зи ре по ни зне, же љан је зла та… мр зи мир… во ли са мо се бе. Ово је 
гро зо та ко ју је опи сао про рок Да ни ло. Он (Бо ни фа ци је) при па да 
оп штем кон ци лу да га су ди и осу ди!“ Бу ра мр жње и огор че ња бе-
сне ла је у Па ри зу. Иза бра но је по слан ство, ко ме је ста вље но у за да так 
да иде „на из ве сна ме ста ра ди на ших ства ри“ (кра ље вих). У ства ри 
за да так по слан ства био је да ухва ти и до ве де па пу у Ли он, где би му 
се има ло су ди ти. Но га ре је имао ап со лут но кра ље во пу но мо ћи је да 
ра ди шта хо ће.

Па па је био до шао у свој род ни град Ана њи да про ве де ле то. 
Ше стог септ. 1303 гру па за ве ре ни ка сти гла је пред па пин стан „да 
осве ти не прав ду фран цу ског кра ља“. Ви ка ло се: „Смрт па пи Бо ни фа-
ци ју! Жи вео краљ Фи лип!“ На пу штен од свих, пре дан са мом се би, 
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па па је мир но, с кру ном на гла ви и кр стом у ру ци, оче ки вао сво је на-

па да че, ко ји ма је – ка жу ре као: „Ево мо га вра та – ево мо је гла ве!“ Но-

га ре ба ци па пу у за твор.

Бо ни фа ци ја, ме ђу тим, бр зо из ба ве за тво ра. Пун ве ли ког бо ла, 

огор че ња, пре дан ми сли ма о про ла зно сти зе маљ ске сре ће, сја ја и ве-

ли чи не, овај ста рац про во дио је сво је по след ње да не у Ва ти ка ну сам, 

без при ја те ља. Бо ло вао је од стра ха да га не ухва те. Ме сец да на по сле 

до га ђа ја у Ана њиу, смрт пре кра ти па пин ду ги жи вот (11 ок то бра 

1303), а фран цу ском кра љу до не се по бе ду.

По сле Бо ни фа ци је ве смр ти иза бран је за па пу Бе не дикт XI. Не-

ре ди ко ји че сто пра те из бор јед не круп не фи гу ре, из би ли су и ово-

га пу та. Стра сти су хва та ле из да на у дан све ве ће раз ме ре, та ко да је 

па па мо рао да на пу сти Рим и да оде у Пе ру ђу. Фи лип, уви ђа ју ћи и 

сам да је и су ви ше да ле ко оти шао, же лео је да ус по ста ви ле пе од-

но се с па пом. Али па па убр зо (7 ју ла 1304) умре, ка ко из гле да отро-

ван смо ква ма.

*  *  *

По сле смр ти Бе не дик та XI имао је да се иза бе ре но ви па па. Већ 

пр ва сед ни ца по ка за ла је да су ду хо ви уз не ми ре ни и да су чла но ви 

ду бо ко по де ље ни у по гле ду но ве пап ске лич но сти. Јед на је стру ја би-

ла за то, да се ус по ста ве што бо љи од но си из ме ђу па пе и фран цу ског 

кра ља, док је дру га фрак ци ја за сту па ла отво ре ну бор бу про тив фран-

цу ске се па ра ти стич ке по ли ти ке. Нај зад, по сле жуч не де ба те, ду хо ви 

се сти ша ше, а ка то лич ка цр ква до би сво га по гла ва ра у ли цу Бер тра на 

д’ Гоа, ко ји је, се да ју ћи на пап ску сто ли цу, узео име Кли мент V. Но ви 

па па, по ре клом Фран цуз из Ви јан дроа (Жи рон да), био је у тре нут ку 

из бо ра за па пу ар хи е пи скоп Бор доа.

С Кли мен том V по чи ње ави њон ско пап ско до ба. Но ви па па све-

ча но је кру ни сан у Ли о ну (12 но вем бра 1305) у при су ству са мог фран-

цу ског кра ља и мно гих ве ли ка ша. По сле кру ни са ња ита ли јан ски кар-

ди на ли по зва ше па пу у Рим. Па па, ме ђу тим, од би по зив. Ита ли ја је у 

ово до ба би ла по ли тич ки по це па на. На ју гу вла да ју две ку ће: Ара гон-

ци (на Си ци ли ји) и Ан жуј ци (у На пу љу). У цен трал ној Ита ли ји при-

па да ло је Св. Сто ли ци: Спо ле то, Бе не вент, па три мо ни ја Св. Пе тра. 

Ро ма ња, Бо ло ња. Нај зад био је чи тав низ ре пу бли ка: Ве не ци ја, Ђе но-

ва, Фи рен ца и т. д. До дај мо ово ме и да је Ита ли ја у овом мо мен ту у 

пла ме ну. На днев ном ре ду су гра ђан ске бор бе, су ко би Гвел фа и Ги бе-

ли на, бор ба Ор си на и Ко ло на, ко је су за со бом по ву кле и бор бу и по-
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1 Mol lat 129–92; Gre go ro vi us 18–9, 72, 84–95
2 Ro bert Brun, Avig non au temps des pa pes Pa ris, 1928, 13–4
3 Д-р Мо риц Фа бер, Пра во бар ских над би ску па на на слов „при мас Ср би је“ (Гла-

сник Зем. Муз. XVII, 1906, 470)
4 Упор. Ђор ђе Стра ти ми ро вић, Пра во слав на цр ква у Бо ци Ко тор ској (Го ди шњи ца 

XVII, 1897, 198)

де лу чи та ве Ита ли је у не при ја тељ ске та бо ре1. Ра зу мљи во је, да кле, 
за што па па не ће да иде у Рим.

„Веч ни град“ Рим, ме сто за ко је се ве ро ва ло да је Бо гом од ре ђе-
на пап ска сто ли ца, пре ста је за не ко вре ме да бу де се ди ште Хри сто ва 
на след ни ка на зе мљи. Па па пре ста је да бу де чу вар гро ба Св. Пе тра и 
од ла зи у Ави њон.

Па па је Ави њон иза брао за ре зи ден ци ју ви ше слу чај но. Из ну рен, 
сла бих жи ва ца, бо ле шљив, Кли мент V ду го је лу тао по Фран цу ској, 
тра же ћи пре де ле пу не све жи не. Пут га слу чај но на не се јед ног про-
лет њег да на 1309 у мир ни про ван сал ски град Ави њон. У ле пој Про-
ван си, пун то плог ју жног сун ца, на Ро ни, Ави њон се па пи нео бич но 
до па де и он од лу чи да се ту на ста ни. О са мом пап ском до ла ску у Ави њон 
са вре ме ни хро ни ча ри ни су нам, та ко ре ћи, оста ви ли ни по ме на. „По-
чет ком про ле ћа 1309“, бе ле жи крат ко ка но ник Јо ван од Св. Вик то ра, 
„па па уђе у Ави њон и на ста ни се у до ми ни кан ском ма на сти ру“.2

*  *  *

У срп ским зе мља ма нај ве ћи број при ста ли ца и чла но ва ка то-
лич ке цр кве би ло је у При мор ју ме ђу Ро ма ни ма и Ар ба на си ма. Нај ва-
жни ја ка то лич ка ар хи е пи ско пи ја у Ср би ји би ла је бар ска. Да би па ри-
рао раз вој и ве ли ки ути цај ка то ли чан ства, Са ва осни ва ар хи е пи ско-
пи ју, ко ја је би ла чи сто на род на срп ска. Уре ђу ју ћи но ву сво ју цр кву и 
рас по ре ђу ју ћи епи ско пи је, Са ва је ство рио у При мор ју две но ве пра-
во слав не епи ско пи је – зет ску и хум ску. Обра зо ва њем срп ске пра во-
слав не ар хи е пи ско пи је, ка то лич ки бар ски ар хи е пи скоп гу би свој ути-
цај на уну тра шњу Ср би ју. „Ла тин ска је ме тро по ла у Ба ру са свим ис че-
зла пред пра во сла вљем, ко је је са да по ста ло на ци о нал ном цр квом.“3 
Та ко од 1219 у срп ским зе мља ма има два цр кве на цен тра: на ци о нал-
но – пра во слав ни са се ди штем у Жи чи и доц ни је у Пе ћи и дру ги ка-
то лич ки са се ди штем у Ба ру, ко ји је оку пио око се бе ро ман ско ста-
нов ни штво при мор ских и зет ских кра је ва, као и део Ср ба ка то ли ка.4

Ги јом Адам, бар ски ар хи е пи скоп, до бар по зна ва лац Ср би је пр ве 
че твр ти не 14 в., пи ше да су у ра шком кра љев ству две на род но сти: 
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5 О пи шче вој лич но сти оп шир но го во ри из да вач у свом ин струк тив ном пред го-
во ру стр. VI–XXIV. Спис је при ка зао В. Ћо ро вић (При ло зи IV, 1924, 67–74)

6 Anonymi de scrip tio 30–1. „Nec pu ri shi sma ti ci, nec pu ri he re ti ci“, ко је Ано ним по ми-
ње би ли су бо го ми ли – В. Ћо ро вић, Ар хив за ар бана ску ста ри ну, је зик и ет но ло ги ју I 1–2, 
1924, 237 и При ло зи IV, 68. Ћо ро ви ћу се чи ни да пи сац пре те ру је, јер „под кра љем Уро шем 
и на ро чи то кра љи цом Је ле ном ка то ли ци су би ли до вољ но за шти ће ни“ (При ло зи IV, 68)

Ар ба на си и Ла ти ни, ко ји су сви ве ре и об ре да рим ске цр кве. Адам бе-
ле жи да у Ср би ји има шест епи скоп ских ва ро ши, на се ље них све са мим 
Ла ти ни ма. Ар хи е пи скоп ско се ди ште је Бар, а епи скоп ска су ме ста: 
Ко тор, Ул цињ, Свач, Ска дар и Дри васт. Ар ба на си, чи ји је је зик са свим 
раз ли чит од ла тин ског, упо тре бља ва ју ла тин ско пи смо, а жи ве из ван 
град ских зи ди на. Ар ба на ски су гра до ви: Ве ли ки и Ма ли Пи лот, Са па 
или Са па та (код Ље ша), не гда ња ва рош Са ва и Ра бан. Сви су ови, и 
ла тин ски и ар ба на ски гра до ви, у Ада мо во до ба би ли пот чи ње ни срп-
ском кра љу.

Је дан ано ним ни пи сац, Фран цуз и до ми ни кан ски ка лу ђер,5 опи-
су ју ћи ис точ ну Евро пу у по чет ку 14 ве ка (1308), оста вио је вр ло ва-
жних и за ни мљи вих по да та ка за Ср би ју. Ови су по да ци са вре ме ни и 
пи са ни не без по зна ва ња. Иако је овај спис пи сан тен ден ци о зно, да 
се Кар ло од Ва лоа на го во ри на ак ци ју про тив ши зма ти ка, иако пи сан 
с ан ти пра во слав ном тен ден ци јом – ипак ово де ло има сво ју вред ност. 
Су де ћи по опи су Ср би је и при ли ка у њој, ано ним ни пи сац до би јао је 
оба ве ште ња из до брих из во ра. Он је до ла зио с из ве сним од ре ђе ним 
ци љем, да би ис пи тао при ли ке „на те ре ну“. Ано ним је из Ср би је оти-
шао у Угар ску и та мо пре го ва рао с ма ђар ским дво ром.

Ано ним ни опи си вач ис точ не Евро пе за бе ле жио је о Ба ру, се ди-
шту исто и ме не ар хи е пи ско пи је, ово: „Од Ба риа (у Ита ли ји) мо же се 
до ћи у Бар пре ко мо ра за ноћ. Бар ни је на са мој мор ској оба ли. Ста-
нов ни ци овог при мор ског кра ја чи сти су ка то ли ци и ско ро сви Ла ти-
ни. Оста ли су, пак, у Ср би ји, по чев од кра ља, не вер ни ши зма ти ци. У 
Ср би ји се ка то ли ци го не, цр кве им се ру ше, и упро па шћу ју, све ште-
ни ци се на па да ју и за тва ра ју и уоп ште мно га се зла чи не. Та мо шњи 
го спо дар ски еле ме нат – то су нај го ри је ре ти ци и ши зма ти ци, а уз то, 
та мо су оку же ни и мно ги хри шћа ни ка то ли ци.“6

И Адам се жа ли да су и Ла ти ни и Ар ба на си, ка то ли ци, под не-
под но шљи вим и муч ним јар мом ро бо ва ња мр ском и не чо веч ном го-
спо дар ству Сло ве на. Ка то лич ки клир угње тен је и у ма њи ни, ла тин-
ски и ар ба на ски епи ско пи и по по ви ба ца ју се у там ни це, пле ми ћи су 
ис кљу че ни из на след ства и по за тва ра ни, цр кве и епи ско пи је бес прав-
но се рас ту ра ју, ма на сти ри ру ше. На род је огор чен и устао би због то-
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га про тив Сло ве на, го тов да про ли је крв и по ло жи жи вот, са мо кад 
би се на шао ка кав фран цу ски кнез, ко ји би их по вео про тив Сло ве на, 
ко је – до да је Адам – ни је те шко по ко ри ти: до вољ но је са мо хи ља ду 
ко ња ни ка и пет до шест хи ља да пе ша ка.7

Ту има пре те ри ва ња, нео спор но, али има и не чег тач ног, да нас 
у пот пу но сти не ја сног. По ли ти ка срп ских кра ље ва пре ма ка то лич кој 
ве ри и цр кви те шко је па да ла Ку ри ји и па пе су у не ко ли ко ма хо ва 
про те сто ва ле про тив по сту па ња с ка то ли ци ма.



8 Ст. Ста но је вић, Исто ри ја срп ског на ро да3, 1926, 143
9 Ји ре чек, Исто ри ја Ср ба I, 260

10 Вла ди мир Ћо ро вић, Исто ри ја Ју го сла ви је, 1933, 127

У до ба пре но ше ња пап ске сто ли це из Ри ма у Ави њон се део је 
на срп ском пре сто лу краљ Сте фан Урош II Ми лу тин (1282–1321). 
Краљ Ми лу тин је у исто ри о гра фи ји раз ли чи то оце њи ван. Јед ни су 
га ста вља ли у ред оних вла да ра, ко ји су сво јим ра дом, сво јом по ли-
ти ком, сво јом за ми сли и ре зул та ти ма да ли обе леж је сво ме вре ме ну 
и ис так нут је као спо со бан вла дар и вешт по ли ти чар8. Дру ги су га 
оце њи ва ли као вла да ра ко ме се не мо гу при пи са ти не ки да ле ки по-
гле ди9. Ми лу ти ну се при пи су је нео гра ни че на и бес при мер на се бич-
ност „кад су би ли у пи та њу ње го ви ин те ре си и прох те ви“ и од ри чу 
му се раз ви је на мо рал на осе ћа ња.10 Не ма сум ње, Ми лу тин је то га 
имао. Али Ми лу тин је имао исто та ко и од луч но сти, са мо по у зда ња, 
опре зно сти, окрет но сти, по ли тич ког ду ха, др жав нич ких спо соб но-
сти и ди пло мат ског та лен та. Без пре те ри ва ња мо гло би се ре ћи да је 
Ми лу тин, уз Св. Са ву и Ду ша на, нај спо соб ни ји вла дар ди на сти је Не-
ма ни ћа и це ле сред ње ве ков не срп ске исто ри је – је дан од оних ко ји су 
да ли из раз ста ре срп ске др жа ве. Он је од се вер них ви зан ти ских обла-
сти ство рио ју жне срп ске. Он је с успе хом опе ри сао на ис точ ном фрон-
ту, у су ко бу с Бу га ри ма. Бра ни че во је осво јио, а у Ма чви је имао успе-
ха исто та ко. У уну тра шњој по ли ти ци он успе шно ре ша ва су коб с 
бра том Дра гу ти ном и с вла сте лом оку пље ном око ње го вог си на Сте-
фа на. Ако он у бор би ни је имао скру пу ла, об зи ра, мо ра ла, то пре зна-
чи да је Ми лу тин имао ре ал не по гле де и схва та ња.

Не ка стал на спољ на по ли ти ка у ста рој срп ској др жа ви не по-
сто ји. По ли ти ка, у ко ли ко се мо же овај мо дер ни појам при ме ни ти на 
Сред њи век, ишла је за при ли ка ма. Сред ње ве ков на срп ска по ли ти ка 
би ла је упе ре на и пре ма Ви зан ти ји, пре ма њој исти на нај ви ше, и пре-
ма Бу гар ској и пре ма Ма ђар ској и пре ма Пап ској ку ри ји. При ли ке су 
усло вља ва ле кад ће ко ја по ли ти ка да бу де ак ту ел ни ја. И пре ма сва кој 

Гла ва пр ва

КЛИ МЕНТ V (1305–1314)
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од тих др жа ва по ли ти ка је би ла од ре ђе на, али се ни је прет по ста вља-
ла по ли ти ка ис кљу чи во пре ма јед ном фрон ту.

У Ми лу ти но вој по ли ти ци по сто је два из ра зи та пе ри о да. У по-
чет ку ње го ва је по ли ти ка упу ће на пре ма Ви зан ти ји. Доц ни је он во ди 
по ли ти ку пре ма се ве ру и за па ду. Ми лу тин је био вла дар зе мље ко ја је 
за со бом и у се би има ла већ из ве сну по ли тич ку и вер ску тра ди ци ју. 
Ње гов им пе ри ја ли стич ки дух те жио је да ра ши ри др жав не гра ни це, 
да уве ћа лич ну моћ и по диг не углед зе мље. За сто го ди на си сте мат-
ског и озбиљ ног ра да Ср би ја се по ди гла.

Не тре ба гу би ти из ви да, да су срећ не спољ не при ли ке ишле на 
ру ку и да је са мо тре ба ло уме ти ис ко ри сти ти си ту а ци ју и по ћи за до-
га ђа ји ма. А Ми лу ти ну се то не мо же по ре ћи. Ми лу тин се упу тио на 
Ви зан ти ју, у же љи да ис ко ри сти ње ну сла бост. Об но вље но Ис точ но 
рим ско цар ство, мла да Ви зан ти ја пр вих Па ле о ло га, ни је би ла опа сан 
так мац. То је би ло до ба ка да су сви по жуд но ба ца ли очи на Ви зан ти-
ју, жељ ни што ви ше ко ри сти и успе ха. У ду го го ди шњој бор би с Ви-
зан ти јом, те жњом да је што ви ше окр њи на свој ра чун, Ми лу тин је ја-
сно по ка зао сво ју те жњу и сво ју по ли ти ку, ко ју је на ро чи то Ду шан 
при хва тио и спро вео. Ми лу ти но ва је те жња би ла: у офан зи ви пре ма 
Ви зан ти ји про ши ри ти ју жне срп ске гра ни це. Ми лу тин је осво јио 
Ско пље, По лог, Зле то во, Ов че По ље, Пи ја нац.

У от по ру пре ма Ср би ји Ви зан тин ци су би ли не срећ ни. У опа сно сти, 
ка да се не це ни ве ли чи на и вред ност жр та ва, ра ди спа са, ви зан ти ски им-
пе ра тор Анд ро ник II Па ле о лог ре ши се зби ља на те шку жр тву. Иако на 
не го до ва ње ви ших лич но сти, Ан дро ник да де сво ју кћер Си мо ни ду, ко-
ја је би ла још у нај пот пу ни јем сми слу де те, за же ну Ми лу ти ну, ка ко би 
род бин ском ве зом ство рио при ја тељ ство и при ба вио сво јој зе мљи ми ра 
и си гур но сти са срп ске стра не. Обла сти, ко је је Ми лу тин осво јио од Ви-
зан ти је, оста до ше Ми лу ти ну као ми раз уз же ну. Ми лу тин је на по чет ку 
14 ве ка имао, углав ном, чврст и си гу ран по ло жај и спо ља и уну тра.

*  *  *

Убр зо се, ме ђу тим, при ли ке из ме ни ше и по ву коше за со бом и 
про ме ну по ли тич ке ори јен та ци је. Ве шти и окрет ни Ми лу тин ни је ни 
за тре ну так схва тио по ли ти ку сен ти мен тал но. Иако ве зан же нид бом 
с Ви зан ти јом, Ми лу тин ни је од био ин тим но при ја тељ ство с Ан жуј-
ци ма, ко ји су би ли не при ја тељ ски рас по ло же ни пре ма Ви зан ти ји. 
Ми лу тин је скло пио с Ан жуј ци ма, упра во с Фи ли пом Та рент ским, 
си ном Кар ла II на ма да нас са др жи ном бли же не по знат уго вор11. Зна 
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Фран цу ска тре ба да бу де го спо дар све та. Он из ри чи то на по ми ње да је Ка та ри ни на кру на 
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се са мо да је (6 ав гу ста 1306) Фи лип „prin ceps Ac haye et To ren ti, Ro-
ma ni ae de spo tus et reg ni Al ba ni ae do mi nus“ ја вио ка ко је при мио 
од ра шког кра ља Уро ша за кле тву „о из ве сним ства ри ма учи ње ним и 
утвр ђе ним из ме ђу Сте фа на ска дар ског епи ско па, ле га та по ме ну тог 
кра ља, с јед не и нас с дру ге стра не“.12 Мо гло би се на слу ћи ва ти да 
се Ми лу тин чак и лич но био са стао то ком 1306 с Фи ли пом Та рент-
ским. У јед ној по ве љи ко јом Ми лу тин по твр ђу је из ве сне по се де ко је 
су би ли по кло ни ли ње гов отац и мај ка Жа ру, ње го вим си но ви ма 
Ма ри ну Жа ру, бар ском ар хи е пи ско пу (1301–1307) и Ло ври, као и Ло-
ври ним си но ви ма ка же се, из ме ђу оста ло га, и ово: „А ту им ми лост 
ис про си во е вода Да би жив на Ро ма ни Лу це, ка ди се ста ја кра лев ство 
ми з де спо том.“13

Од па да Ла тин ског ца ри град ског цар ства, на чи јим је ру ше ви-
на ма по диг ну та но ва Ви зан ти ја (1261), жи ве ла је на за па ду иде ја и 
же ља о об но ви ста рог ла тин ског цар ства на Бос фо ру и ус по ста вља њу 
не гда шњег го спод ства на ис то ку. У тој на ме ри чи ње ни су мно ги и ра-
зни про јек ти, скла па ни су, с пап ским бла го сло вом, уго во ри, ко ји ма 
су де таљ но по де љи ва не сфе ре ин те ре са и Ви зан ти ја је де ље на на хар-
ти ји ме ђу пре тен ден ти ма.

На освит ку 14 ве ка ин те ре со ва ње за об но вље ње Ла тин ског ца-
ри град ског цар ства по ста де ја че и до ђе по но ва на днев ни ред. То ин-
те ре со ва ње по те кло је по сле брач не ве зе (28 ја ну а ра 1301) Ка та ри не, 
уну ке Бал ду и на II од Кур те не и Кар ла од Ва лоа, бра та та да њег фран-
цу ског кра ља Фи ли па IV Ле пог14. Ка та ри на од Кур те не, не по сред ни и 
ди рект ни по то мак не ка да њег ла тин ског им пе ра то ра, но си ла је ти ту-
лу ца ри град ске ца ри це. На осно ву ове же нид бе не ве зе, Кар ло од Ва-
лоа осни вао је сво је аспи ра ци је на Ца ри град, узев ши и сам ти ту лу 
ца ри град ског ца ра. Кар ло је осе ћао да је ово, ипак, са мо пра зна ти ту-
ла, ко јој је тре ба ло да ти и фак тич ког осно ва и на тај на чин оства ри ти 
то ли ке до тад про јек то ва не ле пе же ље, до бре на ме ре и не ис пу ње не 
на де. Кар ло од Ва лоа био је раз вио у том сми слу жив рад и тро шио је 
не ми ли це но вац. На сво ју по ли ти ку пре ма Ви зан ти ји Кар ло је утро-
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шио 115.960 ли ра15. У том ци љу Кар ло од Ва лоа от по че чи тав низ нај-

о збиљ ни јих пре го во ра на ши рој ба зи о за јед нич кој са рад њи и ак ци ји 

ви ше др жа ва, чи ји би крај њи ре зул тат био уни ште ње и осво је ње Ви-

зан ти је и по нов на ње на те ри то ри јал на по де ла.

Та квим пред ло зи ма, при ма мљи вим и пу ним ле пих из гле да на 

ве ли ку ко рист, ла ко је би ло на ћи увек и сву да са ве зни ка. Скло пив ши 

још ра ни је уго вор с Фи ли пом Та рент ским (1305), Кар ло се обра ти 

сво јим пред ло гом ре пу бли ци Ве не ци ји. По сле ду гих пре го во ра Кар-

ло од Ва лоа и мле тач ки дужд Пе тар Гра до ни ко ско пи ли су уго вор за 

од бра ну ве ре и осво је ње Ца ри гра да од Ан дро ни ка Па ле о ло га16, ко ји 

је убр зо и сам па па ин ди рект но санк ци о ни сао. Па па је, на и ме, по слао 

био пи смо сви ма цр кве ним ве ли ко до стој ни ци ма у Ита ли ји, с на ред-

бом да ди жу на род на рат про тив ши зма ти ка у Ви зан ти ји, ка ко би 

Ви зан ти ја мо гла да до ђе у Кар ло ве ру ке. А „са мо зва ни им пе ра тор Гр-

ка“ био је екс ко му ни ци ран.17

Дру ги са ве зник, ко ји се Кар лу у овај мах учи нио и мо ћан и нео-

бич но по го дан за оства ре ње ње го во га пла на, би ла је по зна та Ка та-

лон ска ком па ни ја, пљач ка шка вој ска ску пље на од шпан ских пла ће-

ни ка, с ко јом је Ви зан ти ја има ла већ до вољ но рђа вог ис ку ства и ко ји 

су за Ви зан ти ју би ли у нај бу квал ни јем сми слу страх и тре пет18. Чак 

су Ка та лон ци у твр ђа ви око Га ли по ља сма тра ли Кар ла од Ва лоа за 

свог се ње ра, ка ко то са зна је мо из тај не ко ре спон ден ци је Јо ва на Мо-

но ма ха, управ ни ка Со лу на и аген та фран цу ске пар ти је19. Јед ним пи-

смом на дах ну тим, мо жда из лич них не ких мо ти ва, сим па ти ја ма и 

љу ба вљу пре ма Кар лу, по зи ва Мо но мах Кар ла да до ђе што пре та мо 

где га са ра до шћу и за до вољ ством иш че ку ју, „јер це ла ова зе мља про-

па да и по ста је пра ва пу сти ња“.20 Кон стан тин Ду ка Лим пи дар по звао 

је Кар ла од Ва лоа, да за у зме ста ри пре сто на ис то ку, а је ро мо нах Јо-

ван пи сао је Кар лу, из ја вљу ју ћи да Кар ло тре ба и мо ра да спа се „сво-

је цар ство“ од роп ства и не зго да21. Ни је слу чај но баш у ово до ба 

(пред крај 1307 и у са мом по чет ку 1308) до шао је дан Фран цуз, до ми-
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22 Anonymi de scrip tio 32
23 Ibid. 48
24 Ми ја то вић, Бал ши ћи Гла сник XLIX, 1881, 157–8
25 Но ва ко вић, Ср би и Тур ци 64
26 Краљ Дра гу тин је по сле 1284 го ди не, до бив ши од та ште Ма чву, се ве ро-ис точ ни 

део Бо сне, Со ли и Усо ру, усту пио Тре би ње мај ци (В. Ћо ро вић, По де ла вла сти из ме ђу кра-
ље ва Дра гу ти на и Ми лу ти на Глас CXXXVI, 1929, 11). На осно ву јед ног ме ста из Пле ваљ ског 
треб ни ка, пи са ном на под руч ју да бар ске епи ско пи је (Спо ме ник LVI, 1922, 25), В. Ћо ро вић 
ми сли да је Дра гу тин имао под не по сред ном вла шћу да бар ску област (Гла сник ис то ри ског 
дру штва у Но вом Са ду V2 1932, 221). Дра гу тин се у са вре ме ним из во ри ма по ми ње под ти-
ту лом „rex Ser vi ae“. Ве ро ват на је прет по став ка да су пр ви упо тре би ли ову ти ту лу за Дра-
гу ти на Ма ђа ри, „па су од њих то при ми ли и оста ли на ро ди на за па ду“ (Д-р Мих. Ди нић, 
Сте фан Дра гу тин „rex Ser vi ae“ – Гла сник ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду IV3, 1931, 
436–7). Краљ Дра гу тин је имао свој но вац, а 1309 из рич но се по ми ње не ко ис пла ћи ва ње 
„in gros sis Reg is Ser vi ae“ (Гла сник ист. др. у Н. Са ду III3, 1930, 459).

ни ка нац, да ис пи ту је при ли ке „на те ре ну“ и да упу ти ме мо ран дум 

Кар лу од Ва лоа. Ње гов је за да так, утвр ђе но је, био у овом слу ча ју да 

се оба ве сти о при ли ка ма у Ср би ји, да се уве ри ка кво је ста ње и рас-

по ло же ње та мо, ка кви би Ср би би ли као про тив нич ка сна га. У том 

нас још ви ше учвр шћу је оно што он го во ри о Ср би ма. Ср би су, и љу-

ди и же не, ле пи, али ма ло хра бри и ни су вич ни оруж ју.22 Ма ђа ри су, 

пи ше да ље тај ано ним ни опи си вач ис точ не Евро пе, ра то бор ни, а рас-

по ла жу ве ли ким и ле пим ко њи ма23. Пи шче ва је же ља – то је оче вид-

но – да ука же Кар лу од Ва лоа, да би мо гао евен ту ал но да ра чу на на 

по моћ Ма ђар ске, ко ја је, уз то, пот пу но ка то лич ка зе мља.

Ви де ћи то ли ку Кар ло ву ак тив ност, Ми лу тин се, при род но, уз-

не ми рио. Био је он све стан све опа сно сти јед ног ве ли ког са ве за. Знао је, 

исто та ко, да овај са вез, ако би се оства рио, не би ми мо и шао ни ње га. 

Да би пред у хи трио оства ре ње са ве за ко ји би га мо гао ску по ста ти, 

Ми лу тин иза бра пут ко ји је био при род ни ји и уме сни ји у том тре-

нут ку. Ми лу тин је ви део до бро ко ме се и с ка квим пред ло зи ма тре ба 

обра ти ти. Би ли су то па па, за ко га је Ми лу тин спре мио при ма мљи ва 

обе ћа ња и ле пе ре чи, по сле ко јих до ла зи си гур на за шти та, и Кар ло од 

Ва лоа, глав ни ин спи ра тор са ве за. Тих да на осе ти ла се, зби ља, на срп-

ском дво ру тен ден ци ја да срп ски краљ „по ли ти ку срп ску ве же с по-

ли ти ком фран цу ском“.24 Не ма сум ње, из бор је срећ но учи њен у сва-

ком по гле ду и Ми лу ти но ва је по ли ти ка би ла у исти ни „ствар на и 

прак тич на“.25 Обра ти ти се па пи – иде ја ни је би ла но ва ни пр ви пут 

упо тре бље на на срп ском дво ру. Те ди пло мат ске од но се с Ку ри јом 

уве ли су већ Ву кан и Сте фан Не ма нић. И сам брат Ми лу ти нов, Дра-

гу тин, во дио је ин тим ну по ли ти ку с Пап ском ку ри јом. По зна то је да 

је Дра гу тин мо лио па пу за про по вед ни ке ка то ли чан ства у обла сти ма 

ко је је он ужи вао26 и па па му је по слао (1291) два фра њев ца, до бре по-


